



黑 河 : 飞 鸟 舞 翩 跛



新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

快看,那些大天鹅舒展双翼的姿态,太美了!

清晨,张掖市高台县大湖湾岸边,县黑河湿地国家级自然保护区管理局生态监测站副站长范大龙手指向百米开外的湖心,远处成群的大天鹅或梳理羽翅,或悠然休憩。

候鸟安家秦王川

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

初冬拂晓,兰州新区秦王川国家湿地公园的湖面还蒙着一层轻纱,细碎的波光在雾中若隐若现。“啾——”一声清脆的鸟鸣划破静谧,紧接着,成群的秋沙鸭贴着水面掠过,翅尖激起的涟漪一圈圈扩散;浅滩上,白鹭亭亭玉立于泛黄的芦苇间,修长的颈项不时轻点水面;绿头鸭、赤麻鸭则扎堆嬉戏,溅起的水花沾湿了蓬松的羽毛。

这片湿地,正以最宽容的姿态,迎接候鸟迁徙高峰的到来——如今这里不仅是候鸟南飞的“关键驿站”,更成了越来越多生灵不愿离去的“温暖新家”。

“咔嚓、咔嚓……”相机快门声在湿地栈道上格外清晰。摄影爱好者张喆祥举着相机,镜头紧紧追随随着空中盘旋的水鸟。“每年冬天我都来拍候鸟,今年的‘新面孔’特别多!”他调出相机里的照片,指着一只羽色鲜亮的水鸟介绍,“你看这只斑头秋沙鸭,以前只能在资料里见,现在常能拍到它捕食的画面。”从普通水鸟到珍稀物种,从零星身影到成群结队,张喆祥的镜头里,不仅定格着候鸟的灵动瞬间,更记录下秦王川湿地生态变迁的坚实足迹。“生态好不好,鸟儿最知道。看着这片湿地越来越热闹,打心底里踏实。”

鸟儿的“青睐”,源于湿地生态的持续向好。兰州新区绿洲生态园林建设有限公司公园管护站负责人王少秋说:“通过持续的湿地修复和精细化管护,园内生态环境实现质的飞跃。更令人欣喜的是,去年新监测到白尾鸥、斑头秋沙鸭等国家保护动物,原本只是迁徙路过的白骨顶,现在已经逐步变成留鸟,真正把这里当成了家。”

数据是最有力的证明:植物种类从建园初期的零散分布,发展到如今的173种,构筑起稳定的湿地植被系统;鸟类种类更是从58种增至87种,增幅超50%。

秦王川湿地的蝶变,并非偶然,而是兰州新区生态保护久久为功的缩影。近年来,新区始终将生态建设放在突出位置,以湿地修复为支点,串联起森林绿化、空气质量提升、生态公园建设等一系列民生工程。如今,新区森林覆盖率稳步提升,空气质量常年优良,一个个生态公园星罗棋布,“城在林中、水在城中、人在景中”的生态格局已然成型。

夕阳西下,薄雾散尽,候鸟纷纷归巢,湿地恢复了静谧。水面上,余晖与飞鸟的剪影交相辉映,构成一幅人与自然和谐共生的美好画卷。随着候鸟迁徙高峰的持续,秦王川湿地公园还将迎来更多“客人”与“家人”。这片充满生机的土地,不仅是候鸟的乐园,更是兰州新区践行绿色发展理念的生动注脚,未来必将书写出更动人的生态篇章。

金塔 生态借牧牛羊壮

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙

近日,金塔县航天镇大湾村密密匝匝的向日葵秆田里,来自内蒙古、青海的羊群悠闲啃食秸秆,它们将在这里“做客”,享受近半年的“冬季假期”。

金塔县作为重要农业产区,向日葵、玉米种植面积广。秋冬时节,田间残留的秸秆成为优质饲料,吸引了冬春饲草短缺的牧区牧民前来借牧,实现秸秆变废为宝。

“冬季牧场草料不足,来这育肥羊省事儿,羊羔成活率也高。”9月下旬就来到航天镇借牧的内蒙古阿拉善盟阿拉善右旗牧民毫斯高娃对借牧环境十分满意。11月25日,毫斯高娃还收到金塔县畜牧兽医技术服务中心送来的动物防疫物资“大礼包”,内含消毒液、酒精等。

随着借牧转场推进,河西走廊借牧规模逐渐扩大,金塔县今年正式成为借牧地。“我们划定30万亩借牧区,落实双报备制度,解决借牧户住房、用水等问题,保障安全过冬。”金塔县畜牧兽医技术服务中心副主任高生云说,牲畜“借腹还田”,秸秆变农家肥,既解秸秆处理难题,又改良土壤肥力,借牧实现生态与农业效益双赢。

借牧做客,温暖备至。金塔县主动服务,建立“异地借牧驿站”与“流动服务站”,定期组织专业技术人员指导,发放技术手册,建立免疫档案并抽样监测,确保借牧有序、生态可控。

如今,越来越多的牧民尝到借牧甜头。今年金塔县总借牧量15万头(只),较去年增长超50%,预计明年3月借牧牲畜陆续返程。

兰州市七里河区——

生态“含绿量”就是发展“含金量”

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇
通讯员 于晨晖

百合、蜜桃等传统特色产业筑牢增收根基,“鱼菜共生”“林下经济”等生态新业态打开发展新局,乡村经济已积蓄起强劲活力……今年以来,七里河区始终以“绿水青山就是金山银山”的发展理念为引领,交出了一份生态效益与经济效益双向奔赴的优异答卷。

作为“兰州百合”的核心产区,七里河区因得天独厚的土壤条件和长期积累的栽培技术,出产的百合色白、个大、味美、营养丰富,在国内外享有盛誉。

因百合而改变生活的农户有上万户。今年,全区百合种植户达1.1万户5.9万人,其中带动脱贫农户1418户6512人,百合种植面积达5.54万亩,产量达到3.3万吨,产值达到10亿元。

这串亮眼数据的背后,是七里河区多年来百合产业品牌化、规模化、精细化发展带来的强劲效应。

“一个人富不是富,乡亲们一起富才是富。”这是放弃城里营销工作,成为百合“新农人”陈光萍的心声。她创立“陈家小院”品牌,从技术钻研到精细化加工,用百合粉、百合面膜等产品使百合的附加值大幅提升,带动乡邻增收。

从春季赏花到夏季采摘,八里镇今

年接待游客8万人次,带动果农人均增收4000元,桃品销售额达600万元。

百合产业的蓬勃生机,正吸引着一

批像陈光萍这样的青年人返乡筑梦。如今七里河区的百合产业在“科研+企业+合作社+人才”的模式下,已形成由鲜百合、百合酥、百合饮料等多元产品构成的完整产业链,依托“线上+线下”销售体系远销日韩、欧美,以60.18亿元的品牌价值,成为带动农民增收致富,实现乡村振兴的一项“甜蜜”事业和支柱型产业。

在七里河区八里镇、西果园镇连片的1.8万亩蜜桃基地,白凤、陇密等品种早已成了兰州这座瓜果城的“季节名片”。每年四月,粉白相间的桃花漫山遍野,像给梯田铺了层云霞。

从市区来的游客举着手机在花海里打卡,村口的农家乐刚到饭点就座无虚席;等到七月盛夏,沉甸甸的蜜桃压弯枝头,游客们提着竹篮亲手采摘,临走还不忘捎上几箱礼盒装,“自己摘的桃新鲜,送朋友也有心意。”

为了更好地让“花景”变“钱景”,乡镇鼓励当地群众发展林下旅游、田园经济,同时推广标准化栽培和绿色防控技术,保证蜜桃个大味甜,建成分拣包装中心,打响了水磨沟蜜桃的品牌,让水磨沟蜜桃成了夏季兰州市民餐桌上的“硬通货”。

从春季赏花到夏季采摘,八里镇今

年接待游客8万人次,带动果农人均增收4000元,桃品销售额达600万元。

百合、蜜桃等传统特色产业稳扎稳

打之时,七里河区更以绿色发展为导向,催生出一批生态循环的新业态,为乡村经济注入全新活力。

八里镇“水墨石佛”示范带里,“鱼菜共生”水产养殖产业园的循环系统藏着“变废为宝”的智慧——鱼类排泄的粪便经微生物分解后,转化为蔬菜生长的天然养料,而蔬菜根系又能净化水体回流养殖池,这套闭环模式不仅实现70%的节水效果,产出的鱼和菜更达到欧盟有机标准。

“水墨石佛”示范带由全镇8个村党支部联合成立的水磨农业公司整合资金运作,首年就实现村集体经济分红18%的增长,还为村民提供稳定岗位,让大家在家门口就能挣上“生态钱”。

阿干镇则用林下经济唤醒沉睡的撂荒地:800亩闲置土地间油料作物、肉鸡养殖、林麝培育与林木形成立体种养模式,林木为作物遮阴、为畜禽提供栖息环境,作物秸秆又成为养殖饲料,实现生态资源的高效利用。

如今这里不仅成了田园网红打卡点,年接待游客3万人次,更让“荒地变宝地”,带动周边村民共享生态红利。

如今,七里河区既有绿水青山的“高颜值”,更有产业兴旺的“硬产值”。生态资源“可游、可感、可回味”,广大农民的获得感、幸福感、安全感持续攀升。

**紧盯重要区域重点领域
甘肃严格执法守护陇原绿水青山**

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)记者从省生态环境厅获悉,今年以来,全省生态环境系统始终紧盯重要区域和重点领域,保持对突出生态环境违法行严的基调,采取一系列有力措施,严厉打击各类生态环境违法行为,有效遏制了环境违法行为的发生,切实维护了人民群众环境权益和区域环境安全。

监督执法中,各级生态环境系统持续深化“双随机、一公开”监管,强化年度检查计划的刚性约束,将重要区域、重点领域纳入随机抽查范围,及时发现并查处环境违法行为。今年以来,全省累计开展“双随机”现场检查8606家(次),查处生态环境违法案件285件,办理查封扣押、移送行政拘留、移送刑事立案、申请法院强制执行案件30件。通过非现场手段发现并向各市州交办线索98条,全部核整改。

全省各级生态环境系统进一步打击危险废物非法处置、监测数据造假、第三方环保服务机构弄虚作假等突出问题,深化与公检法司、市场监管等部门联动协作,召开“两法”衔接联席会、案情分析会,对4起重点案件实施联合督办。2025年全省共查办涉危险废物案件28件,其中移交公安机关刑事立案9件;查办第三方环保服务机构弄虚作假案件58件,其中移交公安机关刑事立案1件。平凉市、白银市、酒泉市深挖扩线,各查办1起跨省非法处置危险废物案件;临夏州精准执法,查办1起机动车检测机构出具127份虚假检验报告的重大违法案件。

同时,全省各级生态环境系统扎实推进联合执法,与多部门、省区形成执法合力,为守护陇原绿水青山提供坚实保障。截至目前,我省与四川、陕西、宁夏、内蒙古、新疆、青海6省区建立联合执法机制,实现了与毗邻地区执法联动全覆盖。

嘉峪关 构建现代水治理体系

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)记者从嘉峪关市水务局获悉,“十四五”以来,嘉峪关市严守水资源红线,不断完善供水布局,提升供水保障能力,加强水生态保护修复,改善水环境质量,积极构建现代水治理体系。

嘉峪关市坚持“四水四定”原则,强化水资源刚性约束。严格执行水资源管理“三条红线”,统筹地表水、地下水、非常规水。全面加强水资源管理,82个规模以上取水口在线计量数据接入率达100%,规模以上取水口全部实现在线计量。大力整治地下水超采,嘉峪关市制定并印发地下水超采整治工作方案,通过“管、控、节、蓄”等措施,强化水资源集约节约利用,动态掌握超采区7眼观测井水位变化,及时调整轮限采计划,确保水位变幅在可控范围之内。深入实施国家节水行动,推进农业、工业、生态绿化等重点行业节水。通过系统治理,地下水水位自去年三季度止降企稳,目前水位总体保持稳定。2024年,嘉峪关市万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别较2020年下降7.2%、13.4%,农田灌溉水有效利用系数达到0.6202,城市公共供水管网漏损率控制在8.85%以内。

嘉峪关市不断加强水生态保护修复,全面完成河湖管理范围划界,加大水污染防治及饮用水水源地保护力度,实施讨赖河安远沟至嘉酒分界线段水系生态治理、新城草湖国家湿地公园河湖连通等重点项目,巩固建成区无黑臭水体整治成效。科学推进水土流失综合治理,“十四五”期间审批水土保持行政许可216项,监督检查230余次,征缴水土保持补偿费6170余万元,累计完成治理面积92.51平方公里,水土保持率提升至77.6%。讨赖河嘉峪关段率先通过全省幸福河湖创建验收,成为展示城市水生态美的“金名片”。

漳县 水清岸绿生态美

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟 通讯员 蔡峰

初冬时节,漳河两岸雾气氤氲,水鸟翩跹翱翔,群众游人沿岸漫步。

随着生态治理持续深化,漳河不仅成为群众休闲打卡的“生态走廊”,更化作各类水鸟栖息繁衍的“天然乐园”,处处彰显着漳县以水为媒、守护绿水青山的坚实成效。

漳县地处渭河流域核心区域,境内漳河、龙川河、榜沙河3条主河横贯东西,15条支流纵横交错,131.5公里河道串联起5.58亿立方米年径流量的生态脉络。近年来,漳县锚定“生态立县”战略目标,推动治水模式从工程施治向生态系统治理转型,以流域为单元统筹推进水环境治理、水生态保护,精心勾勒绿色发展的“水润底色”。

“我们把‘水文章’做深做透,让群众在水清岸绿中收获实实在在的幸福感。”漳县水务局副局长张璐介绍。今年以来,漳县严格遵循“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,结合河段地质条件与地形地貌,系统规划实施中小河流综合治理项目10个,累计治理河长105公里,修建生态护岸120.5公里,让河流生态屏障愈发坚实。

河长治则河畅,责任明则水清。漳县全面压实河长制责任体系,构建县乡村三级214名河长联动机制,推行“1+N”河长工作模式与提醒督办机制,逐级打通治水“最后一公里”,实现每条河流“有人管、管得住、管得好”。“现在巡河护河成了常态,各级河长主动履职,河道环境一天比一天好。”漳县河湖管理中心主任方强盛说。

全民参与是生态治理的活力源泉。漳县通过电视、微信、宣传栏等多元载体,开展全方位、多角度的护河宣传教育,在漳河流域张贴永久性标语16条,发放宣传册2万余份,让关爱河流、保护生态的理念深入人心。“群众环保意识越来越强,大家主动参与河沟整治,家门口的河道越来越洁净。”漳县新寺镇青瓦寺村党支部书记、村级河长张明感慨道。

同时,漳县持续深化河道“四乱”问题整治,坚持“清存量、遏增量”动态清零原则,今年以来累计发动群众3500人次,清理河道27公里、漂浮物11.3吨。同时,联合公安、综合执法等部门开展河道采砂专项整治4次,严厉打击违法行为,有效维护了河道生态秩序。

如今的漳县,河流清水长流、两岸绿意盎然,生态之美正转化为发展之优,为县域高质量发展注入不竭动力。